

祷告：主耶稣，我们在天上的父，您教导我们，属世人若不重生，人就能重生，属世人只能在世上被洁净和重生。人若要洁净，不仅必须知道何为邪恶和虚假，还必须承认它们，然后憎恶并逃避它们。当这一切完成时，他才开始从它们当中洁净。人若以为在看见并承认存在于自己里面的邪恶和虚假之前，就从它们当中洁净了，就大错特错了。在人的重生的过程中，最关键的是避恶如罪，这是基督教的本质。求主不断警醒我们，培养我们对照真理自我反省的习惯，竭尽全力查明自己里面的邪恶，然后避开、远离并憎恶它们。阿们！

新耶路撒冷及其属天教义

NJHD 分享-重生 15

这就是洗门徒的脚和主说这些话的意思：凡洗过澡的人，只要把脚一洗，全身就干净了(约翰福音 13:9, 10; 10243 节)。在圣言中，“洗”表示属灵的洗，也就是从邪恶与虚假中洁净(3147, 10237, 10241 节)。

“脚”表示那些属于属世人的事物(2162, 3986, 4280, 4938-4952 节)。因此，“洗脚”是指洁净属世人(3147, 10241 节)。属世人是如何重生的(3502, 3508, 3509, 3518, 3573, 3576, 3579, 3616, 3762, 3786, 5373, 5647, 5650, 5651, 5660 节)。当属世人已经重生时，它是何性质；当它未重生时，又是何性质(8744, 8745 节)。属世人越与属灵人争战，人就越重生(3286 节)。当一个人重生时，属世人就能感知到正在流入的属灵事物(5651 节)。

10241. “他们的手和脚”表示人的内层和外层。“手”是指人的内层；“脚”是指人的外层，因而是指他的属世事物，因为这些就是外层。“脚”

表示属世事物，因而表示人的外层。但“手”之所以表示内层，是因为身体的较高部位延伸到手，并在那里终止，因此“手”表示凡属于人的东西，以及他所拥有的能力。但当经上提到“手”和“脚”两者时，所表示的是凡存在于内在人中，以及外在人中的事物，或属灵事物和属世事物。这解释了为何“举手”表示属灵层的能力；而“抬脚”表示属世层的能力。此外，人的四肢表示他里面的一切，四肢是指双手和双脚。由此可见，为何亚伦和他的儿子在进会幕，或走近祭坛供职的时候，要洗手洗脚。

10243. “必用水洗濯”表示通过信之真理所实现的洁净。“洗濯”是指从邪恶和虚假中洁净；“水”是指信之真理。人若不知道“洗濯”表示什么，“手”和“脚”又表示什么，就不可能知道以下约翰福音中的这些话是什么意思：

耶稣把水倒在盆里，开始洗门徒的脚，并用束腰的亚麻手巾擦干。祂到了西门彼得跟前，彼得对祂说，你洗我的脚吗？耶稣回答，我所做的，你如今不知道，后来必明白。彼得对他说，你永不可洗我的脚！耶稣回答他，我若不洗你，你就与我无份了。彼得对祂说，主啊，不但我的脚，连手和头也要洗！耶稣对他说，洗过澡的人只需把脚一洗，整个人就干净了。你们是干净的。（约翰福音 13:5-10）

谁能知道主所说这些话，即“我所做的，你如今不知道，后来必明白”，还有“我若不洗你，你就与我无份了”，以及“洗过澡的人只需把脚一洗，整个人就干净了”，其真实含义是什么？

这些话是指从邪恶和虚假中洁净，但若不通过内义，没有人能知道这一

点。从内义明显可知，“洗”表示从邪恶和虚假中洁净；“盆里的水”表示属世层里面的信之真理；主束在腰里并用来擦干的“亚麻手巾”表示从祂发出的神性真理；“脚”表示人里面的属世层；“洗头、手和脚”表示重生，“洗过澡的人”同样表示重生，因此“洗脚”表示洁净人里面的属世层。除非人活在世上时，与他同在的属世层就被洁净和清洁，否则以后他永远不可能被洁净。因为人的属世层在他死的时候是什么样，就仍是什么样；以后它也不会得到任何改善，因为内层事物，也就是属灵事物流入这个层面，它是它们的容器。因此，当它已经被败坏时，内层事物在流入时同样被败坏。这就像眼睛或其它感觉器官，或某个身体部位损坏时的情形；这时，通过这个器官或部位感知或行动的内在能力或内层就会受到那里的接受状态的制约。

因此，人永远不可能被洁净，除非他的属世层在世上就得以洁净，这一点就是主说这句话的意思，即：我所做的，你如今不知道，后来必明白。已经重生的人只需要属世层被洁净，这一点则是这句话的意思，即：洗过澡的人只需把脚一洗，整个人就干净了。一切洁净都唯独由主实现，这一点是这句话的意思，即：我若不洗你，你就与我无份了。这种洁净通过从主发出的神性真理实现，这一点由祂“用束腰的亚麻手巾擦干”来表示。“亚麻手巾”表示从神来的真理；因此，“主束腰用的亚麻手巾”是指来自祂自己的神性真理。“水”表示信之真理；“盆”或“水盆”表示属世层；“洗头、手和脚”，也就是全身，表示重生；“脚”是指人里面的属世层。由此再次清楚看出，主通过对应，因而按照内义说话，因为祂从内义存在的天堂的角度来说话。因此，若不根据内义来理解主的

圣言，人们几乎不明白圣言。

10237. “用来洗濯”表示从邪恶与虚假中洁净。“洗濯”是指从邪恶与虚假中洁净。由于接下来的几节经文在内义上所论述的主题是通过信之真理从邪恶和虚假中洁净，所以必须简要说明洁净是怎么回事。“洗濯”表示洁净，“水”表示信之真理，盛水的“盆”表示属世层；因为一切属灵的洁净都是在属世层里面实现的。人拥有一个外在和一个内在；外在被称为属世层，也被称为属世人；而内在被称为属灵层，也被称为属灵人。它们被如此称呼是因为，人的内在在灵人和天使所在的灵界，而他的外在在世人所在的世界。内在人和外在人这两者都经历洁净；内在人在天堂经历洁净，外在人在此人活在世上时在世界，因而在存在于世界上的属世层里面经历洁净。

那时洁净之所以在属世层里面进行，是因为属世层里面的信之真理是可以清晰感知到的；在那里，它们存在于记忆知识或记忆的事物中，这些东西当被带到脑海中时，就能被清晰感知到。然而，在内在人中所思想的事物却不是这种情况。人在世上时，这些不是清晰可见的，因为内在人中的观念是属灵的。这解释了为何洁净在属世层里面得以实现。洁净通过信之真理实现，这一点从以下事实清楚看出来：那些正在经历洁净的人不仅必须知道何为邪恶和虚假，还必须承认它们，然后憎恶并逃避它们。当这一切完成时，此人才开始从它们当中洁净。邪恶和虚假只能通过信之真理在属世层里面被如此认识，从而被承认，因为这些真理教导哪些东西是邪恶和虚假，从而将它们显明出来。人若以为在看见并承认存在于自己里面的邪恶和虚假之前，就从它们当中洁净了，就大错

特错了。

之所以说人正是在属世层里面通过信之真理认识到自己的邪恶和虚假，也就是说，是在外在人里面，而不是在内在人里面认识到它们，是因为内在人中的思维观念是属灵的，属灵观念无法在属世层里面被理解。这是因为它们是理解力中的观念，与诸如存在于物质界中的那类物体有关。然而，这些完全属于内在人的属灵观念流入属于外在人的属世观念，产生并塑造这些属世观念，这一切是通过对应实现的。

10237a. “要将盆放在会幕和祭坛之间”表示以便真理和良善能结合在一起。“会幕和祭坛之间”是指真理与良善的结合。盆之所以放在会幕和祭坛之间，并且亚伦和他儿子要在那里洗手洗脚，是为了能代表内心的洁净和重生，重生本质上是真理与良善的结合。因为真理与良善的结合构成与人同在的天堂本身。这也是为何在圣言中，天堂被比作婚姻。这种结合通过信之真理实现，因为这些真理教导人当如何生活；因此，当他们照信之真理生活时，真理与良善的结合就实现了，因为这时真理通过他们所过的生活变成了良善。真理的生活就是良善。人通过“水和灵”重生也是这个意思，“水”是指信之真理，“灵”是指信之真理的生活。**重生就是真理与良善的结合。**

2162. “你们洗洗脚”表示他们要披上某种属世事物，以便在那时祂所处的状态下，祂可以更好地感知。“脚”是指属世事物。此处隐藏的奥秘可从以下事实在某种程度上看出来：亚伯拉罕请这三个人拿点水来，洗洗他们的脚，斜躺在树下；即便他知道这是主或耶和華；并且若非如此，经上不会提到这些细节。

“脚”表示属世事物，这一点从来世的代表，以及在上古之人当中并由此出现在圣言里的衍生代表清楚看出来。属天和属灵事物由头及其所有物来代表；理性事物及其所有物由胸及其所有物来代表；属世事物及其所有物由脚及其所有物来代表。因此，“脚掌”和“脚跟”表示最低级的属世事物；而“鞋”表示最最低级的事物，它们是不洁的。类似事物由先知书中的梦和异象中的代表来表示，如尼布甲尼撒看到的雕像：这像的头是精金的，胸膛和膀臂是银的，肚腹和大腿是铜的，小腿是铁的，脚是半铁半泥的。（但以理书 2:32-33）

此处“头”表示属天事物，它们是至内在的，是“金”；“胸膛”和“膀臂”表示属灵事物或理性事物，它们是“银”；但“脚”是指较为低级的事物，它们是属世的，其真理由“铁”来表示，良善由“泥”来表示。

“铁”表示真理；“泥”表示良善；在目前的情况下，这两者都是属世的。这就是主在天上的国度，在教会，也就是祂在地上的国度，以及凡成为主国度的人里面的相继次序。但以理看到的异象也是如此，论到这异象，经上说：

举目观看，见有一人身穿细麻衣，腰束乌法精金带。祂身体如水苍玉，面貌如闪电的样子，眼目如火把，手臂和脚如擦亮的铜那么光亮。（但以理书 10:5-6）

这些话尤表在良善和真理方面的圣言的内层；“手臂和脚”是指它的外层，也就是字义，因为字义包含属世事物；事实上，圣言的外层就取自属世事物。至于每个部位，即腰、身体、脸、眼睛和人的其它许多部位分别表示什么，这从来世的代表明显看出来。关于摩西、亚伦、拿答、

亚比户和七十位长老，我们读到：

他们看见以色列的神，祂脚下仿佛有蓝宝石的作工，好像天空物质一般明净。（出埃及记 24:9-10）

这句话表示，他们只看见以属世事物来代表的教会的外在，以及圣言的字义；在字义中，外在事物同样由属世事物来代表；这些外在事物就是下面“仿佛有蓝宝石的作工，好像天空物质一般明净”的“脚”。显然，他们看见的是主，但只看到那些较为低级或属世的事物，因为祂被称为“以色列的神”；教会的一切事物都代表祂，内义上的圣言的一切事物也都表示祂。主照着当时所表示的事物而以可见的形式呈现，如在启示录，当表示圣言时，祂就表现为一个骑在白马上的人，如经上所清楚说明的（启示录 19:11, 13）。

以西结看到的活物，就是基路伯，以它们的脸面、翅膀和其它细节来描述属天和属灵事物。以这些话来描述属世事物：

他们的脚是直立的脚，脚掌好像牛犊之蹄（直译：牛犊的脚掌），都像磨光了的铜那么发亮。（以西结书 1:7）

经上说脚（即属世事物）“像磨光了的铜那么发亮”，是因为“铜”表示属世良善。当主作为“人子”向约翰显现时，也是这样：

祂的眼目如同火焰，脚好像擦亮的铜。（启示录 1:14-15； 2:18）

“脚”表示属世事物，这一点从以下经文进一步明显看出来：

我又看见另有一位大力的天使，从天降下，披着云彩，头上有虹。脸面像日头，两脚像火柱。他手里拿着小书卷，是展开的。他右脚踏海，左脚踏地。（启示录 10:1-2）

这位天使同样表示圣言；圣言在内意义，即内义上的性质由“头上有虹，脸面像日头”来表示，在外意义，即字义上则由“两脚”来表示。

“海”是指属世真理，“地”是指属世良善，由此清楚可知，“他右脚踏海，左脚踏地”表示什么。圣言经常提到“脚凳”，但它在内义上表示什么却不为人知。如以赛亚书：

耶和華如此說，天是我的寶座，地是我的腳凳。你們要在哪里為我建房呢？哪里是我安息的地方呢？（以賽亞書 66:1）

“天”表示屬天和屬靈事物，因而表示主在天上的國度，和祂在地上，也就是在教會，以及在凡成為主國度或教會的人里面的國度的至內在事物。因此，就本身而言，它們也表示屬天和屬靈事物，也就是愛和仁，并源于它們的信之事物，因而表示属于内在敬拜的一切事物，同样表示属于圣言内义的一切事物。这些事物就是“天”，被称为主的“宝座”。而“地”是指与这些相对应的较为低级的一切事物，如较低级的理性和属世事物，这些事物因着对应也能被描述为属天和属灵事物，就是诸如存在于低层天堂中的那类事物，以及在教會、外在敬拜和圣言字义中的那类事物。简言之，所有源于内在事物并在外在事物中显现的事物因是属世事物而都被称为“地”和主的“脚凳”。同样，在耶利米哀歌：

主发怒使乌云遮蔽锡安女子；祂将以色列的华美从天扔在地上；在祂发怒的日子并不纪念自己的脚凳。（耶利米哀歌 2:1）

以及在诗篇：

你们当尊崇耶和華我們的神，在祂脚凳前下拜；祂本為聖。（詩篇 99:5）

又：

我们要进祂的居所，在祂脚凳前下拜。(诗篇 132:7)

在代表性教会(因而在犹太人当中)，人们以为神的房或殿是祂的脚凳，因为他们不知道神的房或殿表示外在的代表性敬拜，并且对“天”或“神的宝座”所表示的教会的内在是什么一无所知。

又：

耶和華對我主說，你坐在我的右手邊，等我使你仇敵作你的腳凳。(詩篇 110:1 等)

此處“腳凳”同樣表示屬世事物，既包括感官印象和記憶知識或事實知識，也包括從這些形成的人的理性觀念。當這些事物敗壞敬拜，並利用聖言的字義來敗壞，以至於只有外在事物上的敬拜，沒有任何內在敬拜，確切地說，只有污穢的內在敬拜時，它們就被稱為“仇敵”。當屬世事物以這種方式被敗壞和玷污時，它們就被稱為“仇敵”。然而，就本身而言，它們與內在敬拜有關，所以當真正的內在敬拜恢復時，它們就成為主的“腳凳”；它們既包括外在敬拜上的屬世事物，也包括聖言字義中的屬世事物。以賽亞書：

黎巴嫩的榮耀必來到你這裡；松樹、杉樹、黃楊樹必一同來使我聖所之地榮美，我必使我腳踏之地得榮耀。(以賽亞書 60:13)

這論及主的國度和教會，其屬天-屬靈事物就是“黎巴嫩的榮耀”(也就是香柏樹)，其屬天-屬世事物就是“松樹、杉樹、黃楊樹”(在聖言的其它地方也一樣)。這三種樹是外在敬拜的標志，論到它們，經上說：

“我必使我腳踏之地得榮耀”；使它得榮耀的，不可能是松樹、杉樹和黃楊樹，而是它們所表示的事物。

“脚”表示这些事物，这一点也可从犹太教会中的代表清楚看出来，如亚伦和他儿子进会幕前要洗手洗脚(出埃及记 30:19-20; 40:31-32)。没有人能看出这种行为代表某种奥秘，因为如果内在不清洗和洁净，洗手洗脚有什么用呢？不就是毫无效果的外在行为吗？内在不可能因这样的洗濯而被清洗和洁净。但由于该教会的一切仪式都表示属天和属灵的内在事物，所以此处的情形也是这样，也就是说，它表示外在敬拜的清洁；当外在敬拜有内在敬拜在里面时，它就清洁了。这解释了为何他们的洗濯盆是铜制的，被称为铜海的大盆和安在所罗门殿周围的十个小一点的盆也是铜制的(列王纪上 7:23, 38)；它们之所以用铜制造，是因为“铜”代表外在敬拜的良善，这良善与属世良善是一样的。

在亚伦的种中，凡折脚折手的人都不可近前来向耶和华献火祭(利未记 21:19, 21)，这一禁令也是这种代表。“折脚折手”的人代表那些外在敬拜被败坏的人。

“脚”表示属世事物，这一点从先知书中的其它经文也明显看出来，如摩西五经中的这些预言：

愿亚设蒙福，胜过众子；愿他得他弟兄的悦纳，可以把脚蘸在油中。你的鞋是铁的、铜的。(申命记 33:24-25)

没有人能理解这些话，除非他知道“油”、“脚”、“铁”、“铜”和“鞋”在内义上表示什么。“脚”是指属世之物，“鞋”是指更低级的属世之物，就是诸如与感官和肉体有关的那种；“油”是指属天之物，“铁”是指属世真理，“铜”是指属世良善；这些章节说明了这些词涉及什么。那鸿书：

耶和華的路在狂風暴雨中，雲彩為祂腳下的塵土。（那鴻書 1:3）

此處“腳下的塵土”表示人里面產生“雲彩”的屬世和肉體事物。在詩篇，這些話所表相同：

耶和華使天下垂，親自降臨，幽暗在祂腳下。（詩篇 18:9）

當信之良善和真理通過屬世之光被敗壞，如人們所稱謂的那樣時，它在聖言中被描述為攪動諸水、踐踏食物的“人腳獸蹄”。如以西結書：

你沖出江河，用爪攪動諸水，蹣渾江河。我必從多水旁除滅所有的走獸，人腳獸蹄必不再攪渾這水。（以西結書 32:2, 13）

此處論述的是埃及，埃及表示記憶知識或世俗知識。因此，攪動江河和諸水的“人腳獸蹄”表示**源于感官印象和屬世事物的記憶知識或事實**，人們基于它們推理信之奧秘，並且若不通過這些知識來理解這些奧秘，就什么都不信；這等于根本不信，因為這種人越推理，就越不信。這一切證據表明，在聖言中，“腳”表示屬世事物。

3986. “腳”表示屬世層，這一點從大人与人的各个部位的对应关系明显看出来。由此明显可知，“耶和華賜福與你，是因我腳立在这里”表示源于屬世層所擁有的神性。知道隱藏在這些話和它們之前的那些話里面的奧秘之人即便有，也是極少，因此有必要揭開它。存在于人（無論教會之内的人還是教會之外的人）里面的良善絕對是各種各樣的，並且如此不同，以至于沒有哪兩個人的良善是一模一樣的。**這種多样性起因于與這些良善結合的真理**；因為一切良善皆從真理得其性質，而真理則從良善得其本質。**這種多样性还起因于每個人的愛之情感**；這些情感就根植在人里面，並**通過他所過的生活而變成他自己的**。甚至存在于教

会之内的人里面的纯正真理很少，存在于教会之外的人里面的就更少了。因此，对纯正真理的情感在世人中间是十分罕见的。

尽管如此，那些过着良善生活，也就是活在对主之爱和对邻之仁中的人仍能得救。他们能得救的原因在于，主的神性就存在于源自对神之爱的良善和源自对邻之仁的良善里面。当神性在里面时，一切事物就都被有序排列，以便它们能与存在于诸天堂中的纯正良善并纯正真理联结。这一事实从构成天堂的社群可以看出来，这些社群不计其数。就良善与真理而言，所有社群，无论总体还是细节，都各不相同，然而却都合在一起形成一个完整的天堂。它们就像人体的各个部位和器皿，尽管处处都不一样，却仍构成一个完整的人。因为没有一个完整的整体是由任何相同或完全相似的个别部分组成的，而是由和谐地结合在一起的不同部分组成的。不同部分和谐地结合在一起，构成一个整体。这同样适用于灵界中的良善与真理，尽管它们差别如此之大，以至于没有哪两个人所具有的良善与真理是完全一样的；然而，它们却通过神性经由爱和仁成为一体，因为**爱和仁就是属灵的结合**。它们的多样性就是天上的一种和谐，这种和谐产生这样的一致，以致它们在神性，也就是主里面为一。此外，无论真理和对真理的情感如何各异，源自对神之爱的良善和源自对邻之仁的良善仍能接受纯正的真理和良善；因为可以说它们并不坚硬和抵抗，而是柔软和顺从。他们允许自己被主引领，并由此被转向良善，并通过良善被转向主。而那些陷入自我之爱和世界之爱的人就截然不同了。他们不让自己被主引领，并转向主，而是强烈抵抗，因为他们渴望自我引领，尤其当他们陷入被确认的虚假原则时。只要他们具有这

种秉性，就不允许神性进入。

由此明显可知，雅各对拉班所说的这些话在内义上表示什么；“拉班”表示并不纯正的那类良善，因为纯正的真理没有植入它；不过，它具有这样的性质，这些纯正真理能与它结合，并且神性能存在于它里面。这种良善通常存在于尚未接受纯正真理的小孩子，以及教会内知道很少的信之真理，却活在仁爱中的简单人里面；这种良善还存在于正直的外邦人当中，他们会向自己的神明献上神圣的敬拜。纯正的真理与良善能通过这种良善被引入，这一点从前面有关小孩子和教会内的简单人，以及教会外正直的外邦人的阐述可以看出来。

4280. 就内在历史意义而言，“就将他的大腿窝摸了一把”表示婚姻与属世良善结合的地方。“大腿窝”是指婚姻之爱与它结合的地方。之所以表示与属世良善结合的地方，是因为大腿所在的部位与脚相连。“脚”在内义上表示属世良善。

“大腿”表示婚姻之爱，“脚”表示属世良善，这一点是现在已过时和消亡的事之一。存在于代表和有意义符号时代的古教会十分清楚这些事，关于它们的知识就构成他们的聪明和智慧。事实上，这种知识不仅构成那些属教会之人的聪明和智慧，还构成那些教会外之人的聪明和智慧，这一点从外邦人所写的最古老的书籍，以及其中现被称为神话的故事清楚看出来；因为有意义的符号和代表从古教会传播到那些外邦人当中。对他们来说，“大腿和两腰”也表示属婚姻之物，而“脚”表示属世之物。大腿和脚具有这种含义源于人的一切部位、器官和脏腑与大人的对应关系。

在今天看来，这些事就像个谜，因为这种知识已经过时，彻底消亡了。然而，这种知识远远胜过其它知识，这从以下事实清楚看出来：若没有这种知识，绝无法得知圣言的内义；因为与世人同在的天使照内义来理解圣言；还因为人凭这种知识而与天堂联系。令人难以置信的是，内在人本身并不以其它方式来思考；因为当外在人照字面来理解圣言时，内在人却照内义来理解，尽管此人活在肉身时对此根本没有任何意识。这一点从以下事实看得尤其清楚：当人进入来世，并成为天使时，可以说他便本能地知道内义，无需学习。

至于何为“大腿”和“两腰”所表示的婚姻之爱，可参看前文(995, 1123, 2727-2759 节)；婚姻之爱是所有爱的根基。因此，那些拥有纯正婚姻之爱在里面的人也拥有属天之爱，也就是对主之爱，和属灵之爱，也就是对邻之仁。由于这个原因，婚姻之爱不仅是指这爱本身，还指一切属天和属灵之爱。当内在人与外在人，或属灵人与属世人结合时，就说这些爱与属世良善结合。它们的这种结合，就是“大腿窝”所表示的。总的来说，雅各及其后代没有这种结合。

3502. “照我所爱的给我作成美味”表示从这真理获得的愉悦事物，因为它们来自良善。“美味”是指愉悦的事物；这美味来自以扫，而以扫代表属世层的良善，故美味表示从良善获得的愉悦事物。在原文，“美味”表示令味觉快乐和愉悦的事物；在内义上表示伴随良善的快乐和伴随真理的愉悦，因为和身体的其它感觉一样，味觉对应于属天和属灵事物。在这些问题上的情况是无法看出来的，除非知道属世层如何变成新的，或如何从理性层，也就是通过理性层从主接受生命。

若不通过教义事物，或良善和真理的知识或认知，属世层不会变成新的，或接受对应于理性层的生命，也就是说，它不会重生：属天人主要通过良善的知识或认知重生，而属灵人主要通过真理的知识或认知重生。教义事物或良善和真理的知识或认知若不通过适合属世人的快乐和愉悦，就不能传给属世人，因而不能与它结合并变成它自己的，因为它们通过外在途径或感官途径被注入。凡不经由某种快乐或愉悦进入的事物都不会固定在那里，从而继续存在。